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PHÒNG GD&ĐT DẦU TIẾNG        CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TRƯỜNG THCS AN LẬP                              Độc lập  - Tự do – Hạnh phúc


Số: 07/KH-THCS.AL                                          An Lập, ngày 20 tháng 12  năm 2021

KẾ HOẠCH KIỂM TRA HỌC KÌ I
Năm học: 2021-2022
-----

Căn cứ Thông tư số 26/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh THCS, THPT ban hành kèm theo Thông tư số 58/2011/TT-BGDĐT ngày/12/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo;
Căn cứ Thông tư số 22/2021/TT-BGDĐT ngày 20/7/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định đánh giá, xếp loại học sinh THCS, THPT;
Căn cứ Công văn số 1520/SGDĐT-KTQLCLGD ngày 31/8/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Bình Dương về việc hướng dẫn kiểm tra giữa kỳ và kiểm tra cuối kỳ 1 năm học 2021-2022;
Căn cứ hướng dẫn số 121/PGDĐT của Phòng Giáo dục và Đào tạo Dầu Tiếng về việc hướng dẫn  kiểm tra cuối kỳ 1 năm học 2021-2022 cấp THCS;

Trường THCS An Lập xây dựng kế hoạch tổ chức kiểm tra cuối học kỳ 1 năm học 2021-2022 như sau:

I. Nội dung, hình thức, thời gian kiểm tra
1. Nội dung kiểm tra:

Nội dung ôn tập là kiến thức chương trình từ đầu học kỳ I đến thời gian tổ chức kiểm tra. Các tổ chuyên môn tổ chức ôn tập cho học sinh để kiểm tra cuối học kỳ 1 năm học 2021-2022 đạt kết quả tốt. Nội dung kiểm tra chủ yếu là những kiến thức cơ bản, cốt lõi của các môn học ở học kỳ 1.
2. Thời gian kiểm tra: Tất cả các khối lớp từ ngày 3/01/2022 đến ngày 8/01/2022. Lịch kiểm tra các môn học kèm theo. Đối với các môn Âm nhạc, Thể dục, Mỹ thuật, HĐTN, Tin học tổ chức kiểm tra trước một tuần.
3. Hình thức kiểm tra:
- Khối lớp 9: Kiểm tra bằng hình thức trực tiếp.
- Khối lớp 6,7,8: Kiểm tra bằng hình thức trực tuyến.

4. Cấu trúc đề kiểm tra: Thực hiện theo công văn hướng dẫn số 1358/ SGDĐT-KTQLCLGD ngày 17/8/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Bình Dương. Trong đó có hình thức kiểm tra theo tình hình dạy học thực tế tại đơn vị.
II. Tổ chức kiểm tra

1. Ra đề kiểm tra

    Hiệu trưởng phân công giáo viên ra đề cho tất cả các bộ môn ở các khối lớp 6,7,8,9 và tổ chức kiểm tra theo thời gian quy định trên.

2. Dạng thức đề kiểm tra
- Hình thức tự luận hoặc trắc nghiệm đối với tất cả  môn học.
- Đảm bảo đúng nội dung yêu cầu cần đạt, phù hợp với đặc trưng của từng bộ môn và  đảm bảo công bằng, khách quan, đúng thực chất.
 3. Môn tiếng Anh: Thực hiện kiểm tra 02 kỹ năng kiểm tra kỹ năng viết và đọc trả lời câu hỏi.
4. Đối với khối lớp 9.

Nội dung kiểm tra đảm bảo đủ các kiển thức cơ bản của chương trình lớp 9, đồng thời phải có thêm những nội dung kiến thức để chuẩn bị cho học sinh dự thi tuyển sinh lớp 10 năm học 2022-2023.
 III. Một số quy định tổ chức kiểm tra
    
- Xây dựng kế hoạch tổ chức kiểm tra cuối kỳ đúng hướng dẫn.
- Tổ chức cho toàn thể giáo viên học tập quy chế coi và chấm kiểm tra.
- Chuẩn bị các văn bản phục vụ cho kỳ kiểm tra như các quyết định thành lập hội đồng coi, chấm kiểm tra, Biên bản mở đề đề thi từng môn, biên bản xử lý GV, HS vi phạm quy chế thi phù hợp với các hình thức tổ chức kiểm tra.
- Phân công CBGV, NV tham gia coi kiểm tra.
- Thông báo kế hoạch tổ chức kiểm tra đến phụ huynh học sinh biết, phối hợp thực hiện.

- Tổ chức ôn tập cho học sinh trước khi kiểm tra. Có kế hoạch tổ chức kiểm tra dự phòng các trường hợp học sinh không tham dự với các lý do chính đáng.
- Quán triệt lại cho toàn thể giáo viên khối lớp 6  học tập lại Thông tư số 22/2021/TT-BGDĐT ngày 20/7/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định đánh giá, xếp loại học sinh THCS, THPT.
     2. Các quy định tổ chức kiểm tra học kỳ

      - Thực hiện đúng quy chế thi hiện hành trong tổ chức kiểm tra cuối kỳ: Ban hành các Quyết định thành lập tổ sao in đề kiểm tra, phân công giáo viên coi kiểm tra, chấm bài kiểm tra, có biên bản ghi nhận đầy đủ việc thực hiện quy trình tổ chức kiểm tra, biên bản giao nhận đề (từ  sao in đề đến coi kiểm tra, chấm bài…) như  quy trình tổ chức thi.     
      - Quản lý đầy đủ và chặt chẽ các loại hồ sơ, bài kiểm tra không để mất mát hoặc xảy ra các hiện tượng tiêu cực. Bài kiểm tra bằng hình thức trực tuyến, trực tiếp phải được lưu trữ và bảo quản khoa học đúng quy chế. 
IV.Tổ chức kiểm tra và báo cáo: 
Sau khi tổ chức kiểm tra cuối xong giáo viên báo cáo về chuyên môn trường gồm các nội dung:

     -Thống kê điểm kiểm tra khối lớp 6,7,8, 9: trước ngày 13/01/2022.
     -Thống kê điểm từng môn thi của từng khối lớp từ 0 đến 10.
     -Thống kê điểm số tất cả các môn kiểm tra bằng văn bản và gửi báo cáo thống kê về địa chỉ Email:  thangtvanlap@dt.sgd binhduong.edu.vn.    
     Trên đây là kế hoạch trường THCS An Lập xây dựng tổ chức kiểm tra cuối kỳ học kỳ 1 năm học 2021-2022.
   Nơi nhận:                                                                        
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